

立法會衛生事務委員會

改建鄧肇堅醫院為 日間護理中心

目的

本文件旨在告知委員有關改建鄧肇堅醫院為日間護理中心的計劃。

背景

2. 港島東聯網面對的其中一個主要問題，是需要提供足夠的醫護服務，以應付該區人口漸趨老化所產生的服務需求。該聯網內合共有九間的醫院及門診設施，由於該區的長者人口不斷增加(12%的居民年屆 65 歲或以上)，對有關設施的負荷變得日益沉重。為了盡量善加利用現有資源，以應付激增的服務需求，實有需要理順聯網內的醫院服務。目前，銅鑼灣與灣仔區的五間醫護設施(律敦治醫院、鄧肇堅醫院、東華東院、鄧志昂專科診療所和修頓中心)，所在位置非常接近，一些服務又互相重疊。要更有效地提供更妥善的醫護服務，我們須理順這些醫護機構的服務，以配合該區居民的醫護需要。根據這項理順計劃，東華東院已改用作主要的康復醫院暨眼科中心；律敦治醫院為急症全科醫院，接辦和合併鄧肇堅醫院的全部急症服務；鄧肇堅醫院則改用作日間護理中心。

3. 基於歷史原因，銅鑼灣與灣仔區の日間護理服務分別由多間醫療設施提供，包括修頓中心的物理治療及職業治療門診部門、精神科中心和社康護理服務中心；律敦治醫院的老人科日間醫院和老人智能復康中心；鄧肇堅醫院的綜合診療所；以及鄧志昂專科診療所的專科門診診所和營養資訊中心。鄧志昂專科診療所的專科門診診所將會遷往律敦治醫院，以期由律敦治醫院提供綜合中層護理。至於所有其他日間護理服務，醫院管理局(醫管局)建議把有關服務集中於鄧

肇堅醫院，以提高服務的成本效益，並更妥善協調專科人手及人才，應付該區居民的康復和社康護理需要。

改建計劃

4. 隨着嶄新的外科技術和醫療科技面世，加上預防疾病的護理日益受到重視，目前世界各地的醫護服務趨向於採用日間護理的模式，而不再偏重住院式服務。為加強港島東聯網的日間護理服務，醫管局決定改建鄧肇堅醫院為日間護理中心，把銅鑼灣與灣仔區的現有日間護理服務集中一處，並擴闊服務設施的範疇，以便更能配合該區居民的醫護需要。新增的設施包括一所專為心臟、胸肺及腦神經科病人而設的康復中心，以及家庭醫學訓練中心。此外，律敦治醫院的老人智能復康中心遷往鄧肇堅醫院後，醫管局會增加該中心的服務名額，以應付港島東聯網因人口老化而不斷增加的需要。

5. 上述改建計劃的資本成本估計為 2.47 億元左右，有關工程約需時兩年完成。我們將在四、五月間向立法會財務委員會申請撥款，以便開展改建計劃。

徵詢意見

6. 請委員省覽本文件內容。

衛生福利局
二零零二年三月